

En la isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al 6,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Año LIX.

Mahón, lunes 30 de Enero de 1933

Núm. 17.952

DESPUÉS DE LA AVENTURA SINDICALISTA

Las lecciones del movimiento obrero

Por EDUARDO AUNÓS.

Siempre las revoluciones han patrocinado tiranías más o menos cubiertas, cuyo sanginario despotismo se mide por el grado de opulencia que las acompañó en su turbio natalicio. Tras los patos ofrecidos para captar las masas y el fingido respeto a su soberanía irreal se oculta el designio tenaz e inflexible de unas oligarquías ávidas de dominación y privilegios. Las promesas de los cabellos serpentean alucinadoras sobre las muchedumbres, paseando ante sus ojos el tentador embeleso de un fácil y espléndido botín. Se brindan riqueza y poder que, engarzados con otro mágico amuleto, constituyen la gama multicolor de esos grandes engaños colectivos, tan viejos como la Historia misma, siempre pródigos en sanes y decepciones. Desde la Revolución francesa de 1789 esos mitos han surgido más frecuentemente el panorama político del mundo. Y se sabe qué admirar más, si el cinismo de los hierofantes que administran tan fructuoso culto, o la unción de sus fieles, siempre dispuestos a servir de trampolín, ofreciendo sus vidas en inútil sacrificio.

Indudablemente, las cronométricas explosiones de malestar y ulella que acosan a todos los países desde la famosa declaración de los derechos del hombre, jamás tan burlados y escarnecidos como a partir de entonces, prueban no sólo el fracaso de todo un sistema, sino la sucesión ininterrumpida de oleadas invasoras, cada vez más virulentas y bárbaras. Roto el freno de la legitimidad del Poder, destruida la norma reguladora de los derechos humanos, todo lo que parecía igualmente justificado que el precedente, y toda usuración, tan legal como la originaria rapiña. Una invasión, la primera apoyada por la burguesía territorial, triunfó tras haber costado sangre, ruinas y clamor de desengaño en las multitudes que, pródigos, se dejaron matar, luchando contra el absolutismo y la tiranía de los Reyes. Poco duró la euforia del éxito; en 1848, la pequeña burguesía de las ciudades y las masas obreras fueron manejadas teramente para desalojar a los primitivos dominadores del Estado. Sufragio universal y democracia, tales fueron los nuevos ritos exigidos, que exigieron víctimas innúmeras y movilización de dadanos anónimos, a quienes, en lugar de dárseles un puesto en el pópulo banquetado prometido, les fueron racionadas más exigüas las migajas. No termina ahí la era de las invasiones. Con la guerra, el socialismo toma turno en el asalto. Sus adalides, levantando como bandera la lucha de clases y como divinidad tutelar a Carlos Marx —libérrimamente interpretado—, tienden al despojo de la burguesía, apoyándose también en la sufrida multitud, que siempre regresa de estos combates con unas víctimas más y un poco menos de pan.

La última revuelta anarcosindicalista y las algaradas comunistas que se anuncian, forman parte de otro vasto proyecto de invasión, cuyas primeras consecuencias serán el hambre general y la avidez más vituperable, organizados por un puñado de audaces. El movimiento comunista es, especialmente, peligroso, pues se halla en la cúspide de su poder sugestivo, siendo ridículo negarle posibilidad de triunfo. Es más: dadas las condiciones de violencia que imperan en la política española y la deformación espiritual sufrida por nuestro pueblo a través de la etapa liberal, las posibilidades de una maduración del proletariado son cada vez menos absurdas. Necesita, para encarnar en la realidad, un cuerpo social abatido y consanguíneo, incapaz de elevarse hacia ideales que unen, por haber cegado el alma bajo el légame de pasiones vituperables; requiere también la ayuda de acuerdo en las minorías directoras, apartadas de su cometido arrullado, siempre tentador, de los favores oficiales, o carentes de sentido de responsabilidad. Cuando estos dos factores concurren en un viento de locura sopla desde las cumbres hacia el llano, toda catástrofe es posible.

En tales circunstancias sólo puede salvar a un pueblo el retorno a la tradición. Nada de construir sobre arenas movedizas para edificar aparentemente robustos, pero en el fondo llamados a caer bajo la acometida del más ligero vendaval. Es preciso hacer una profunda, sin consideración a doctrinarios enervantes ni a convenciones antiguas. Caiga quien caiga, y cueste lo que cueste, que se llegue a la cantera esencial, donde descansa el fundamento mismo de la raza y hacer arrancar de ella la labor futura.

Más para emprender tan magna obra es indispensable el consorcio de esas masas hoy víctimas de ojos desviados. Sin acudir a ellas, sin hacerlas nuestras, sin abrir sus ojos al sol de la verdad y dejar de sus cerebros prevenciones creadas artificialmente, no habrá posibilidad de permanencia. ¿Es tan difícil desvanecer esas quimeras que ahora les empujan al sacrificio de sus vidas? ¿Acaso nadie será capaz de medir la profunda inquietud que les conduce hacia estériles heroísmos? Llegar a rehacer esas existencias atormentadas, devolviéndolas a la realidad de una vida provechosa, es deber incluido en estos graves momentos.

Si conseguimos que el pueblo sepa despreciar instintivamente las utopías y vanas promesas que los irresponsables siembran en su mente, el camino de la reconstrucción patria quedará expedito. Después será fácil hacerle comprender que sus anhelos sólo pueden ser alcanzados dentro de un régimen específicamente nacional. Las formas económicas liberales que, a cambio de irrisorios derechos políticos, se convirtieron en mercancía desvalorizada, serán tan imposibles en dicho supuesto como el estatismo desolador, que hace del hombre un número movido por el capricho del tirano. En lo alto, como un poder; abajo, las corporaciones profesionales, garantizando a todos las condiciones precisas para vivir con dignidad; y en el centro, estos dos elementos sustantivos, una «élite» de patriotas, denodada y nacional. Seguramente, cuando hay de puro en el exaltado dispuesto a enfrentarse con la muerte, se acerca más a nuestro deber de lo que presumimos, y por no acudir a conquistarle para el Patria, su heroísmo se diluye inútilmente al servicio del error y la ambición.

(De «La Nación».)

EDUARDO AUNÓS



MADRID.—Campo de Retamares.—Traslado al Hospital Militar de los cadáveres de los cuatro soldados víctimas del suceso en Reaños

EL ÚLTIMO FIGURIN

El último figurín político en España es ese peligrosísimo de los Estatutos regionales. Lo tiene Cataluña y lo van a pedir Galicia, Vasconia, Andalucía, Valencia, Baleares y ¡qué sé yo! Pues si a mí tuvieran que oírme estas regiones que sienten la fiebre de la autonomía, les aconsejaría que, como esto no es jugar al «yo-yo», sino que es una cosa muy seria y muy expuesta a males irremediables, que esperasen a ver cómo le va a Cataluña el gobernarse a sí misma. Bastaría una espera de cuatro o cinco años. No es nada tratándose de la vida de los pueblos. Si tal hicieran, irían a la autonomía o renunciarían a ella con fundamento de causa aleccionados con el ejemplo, vistos y tocados los resultados en Cataluña.

Teóricamente es muy bonito eso de la autonomía, pero en la práctica ya veremos. Ofrece más dificultades y tiene más inconvenientes de lo que parece. Tanto es así, que región que aspire a él ha de poseer en primer lugar, una conciencia política que, vituperable o no, sólo descubrimos en Cataluña. En segundo lugar ha de ser rica y dispuesta a arruinarse por el ideal autonomista, y a este sacrificio sólo se llega cuando el odio ciego y se sobrepone a todo humano interés.

La autonomía es cara, ya lo dijo una vez el señor Cambó, sin que lo haya repetido por no asustar a los suyos. No es lo mismo la vida en común de dos o más familias que aisladamente. Las regiones autónomas, con Estatuto como el J. J. Guadalupe de Cataluña, han de tener un presidente, un Gobierno, una Cámara legislativa, un personal burocrático enorme y contribuir, además, a los gastos generales del Estado en la medida que se establezca. Aguarden cuatro o cinco años las regiones pacientes del sarampión autonomista y verán lo que le cuesta a Cataluña el Estatuto. Por de pronto, ya tenemos un presidente que se desquita de los «sufrimientos» por la libertad de Cataluña con treinta mil duros de asignación y otros gajes, amén de un palacio que se hizo construir a su gusto, unos consejeros con treinta mil pesetas anuales entre asignación y gastos de representación; ochenta diputados, con doce mil pesetas en concepto de dietas, y numeroso personal adscrito a la Cámara, con sueldos de «sacrificio». Anádase a esto una treintena de automóviles para el presidente, los consejeros, los secretarios y altos funcionarios. El «mártir» tiene tres para su uso particular. Esto, para empezar y no asustar al contribuyente. De año en año se irán perdiendo las escrupulos y se aumentarán las asignaciones, las dietas y los buenos sueldos.

No es de pensar que una comarca, y menos cuanto más autónoma, sea más justa y liberal que el Estado. Donde siempre ha habido más injusticia y más despotismo ha sido en las pequeñas organizaciones políticas. Reina en ellas la política de bandería, y los ciudadanos están a merced de las taifas. Cuando a la injusticia substantiva, se ejerce bajo el peso de la coacción del partido que gobierna y hasta con vistas a intereses familiares. En una región autónoma, el litigante no acudirá al partido que detente el Poder tropezará con toda una organización de Justicia partidista o familiar, que lo arruinará o lo llevará a la cárcel. Los abogados que no simpatizan con los oligarcas de levita o alpargatas ya pueden despedirse de tener pleitos, pues el pleitista confiará más en el abogado amigo de la situación, aunque sea una medianía, que en el letrado de reconocido saber, pero malquistado con los que manden. Esto, que también ocurre frecuentemente en los Estados grandes, es lo normal en las pequeñas organizaciones políticas. En Cataluña ya corren de boca en boca los nombres de los abogados, hasta ahora sin pleitos, que se llevarán los mejores, bajo el mando de la izquierda y de Maciá.

Al mes de regir el Estatuto de Cataluña ya hemos sido testigos del respeto que a Maciá y a la izquierda les merece la Justicia. Porque un juez ha dictado auto de procesamiento contra siete señores afiliados al partido que gobierna en Cataluña, la izquierda, Maciá y sus consejeros han pedido la revocación del auto, la dimisión del señor Anguera de Sojo, e incluso llegaron a preparar una manifestación tumultuosa, que tenía por objeto arrojar de la Audiencia a su presidente. Malo que esto se intentara; pero a nadie hubiese podido hacerse con mayor atropello que con el señor Anguera de Sojo, que



Mascarilla antiséptica usada por muchas personas en Londres para evitar el peligro de la gripe

el 14 de abril asaltó la Audiencia con la ayuda del señor Maciá y de los facinerosos recién escapados de la cárcel pública. Quien a hierro mata...

Libertad. Ya veremos la que nos aguarda a los catalanes con el Estatuto. Por de pronto, y para que no nos forjemos ilusiones, los escamots de Maciá llevan ya agredidas a varias personas y disueltos a palos algunos mítines de adversarios de Maciá y de la izquierda. Y esto cuando apenas hemos empezado.

El centralismo de las regiones autónomas será peor que el de un estado unitario. El ejemplo lo tuvimos en Cataluña con la Mancomunidad, y lo tendremos, por lo que ya está ocurriendo, con la Generalidad. Servicios centralizados en la capital, Barcelona será el gran tentáculo de Cataluña, y lo mismo ocurriría en Galicia con respecto a la Coruña, en las Vas-

congadas con Bilbao, en la región levantina con su hermosa capital, y en todas las comarcas más o menos autónomas.

No se dejen ilusionar las regiones con la autonomía. Es cara y está expuesta a muchos quebrantos. No vale lo que cuesta. A la postre se verá que es un mal negocio. No se impacienten los autonomistas. Esperen cuatro años y podrán mirarse en el espejo de Cataluña.

ADOLFO MARSILLACH

(De «A B C».)

ESPAÑA AGRARIA

Revista quincenal

Importante publicación dedicada exclusivamente a la agricultura

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

La industria soviética en 1932

En el primer semestre de 1932, la industria soviética, como de costumbre, ha puesto en ridículo a los burócratas que desde las confortables oficinas de las direcciones generales del régimen comunista, dan las pautas de la producción y del trabajo, a todas las complejas organizaciones de la industria en la U. R. S. S. El fracaso de aquella burocracia ha sido como siempre, rotundo.

En ningún ramo de la producción soviética han podido cumplirse las disposiciones de la burocracia. En cuanto se refiere a la producción y rendimiento de la mano de obra, han continuado siendo fantasmas, los tantos por ciento de aumento anunciados o previstos.

En su conjunto, según datos oficiales que seguramente más pecarán por exceso que por defecto, en ese primer semestre sólo se ha obtenido el 82 por ciento de la producción prevista. Con la agravante de que la producción de esos seis meses es sensiblemente inferior a la del mes de diciembre del año 1931. Especialmente los tres meses últimos, acusan una disminución importantísima pues su valor en rublos, pasa de 2 899 millones en diciembre de 1931 a 2 318 millones en junio de 1932.

En relación con el último trimestre de 1931 se preveía para el primer trimestre de 1932, un aumento de 15 por ciento en la industria pesada, y de 4 por ciento, para la ligera. La realidad ha dado una reducción de 0'6 para la primera, y de 4'8 por ciento, para la segunda. Asimismo, según el plan burocrático, en el curso del segundo trimestre, las industrias dichas debían aumentar su producción de 28 y de 8 por ciento, respectivamente para el primer trimestre pero el aumento efectivo no ha sido más que de 3'4 y 0'75 por ciento.

En la extracción de la hulla pasa cosa semejante o peor.

El plan quinquenal preveía una extracción diaria de 227.000 toneladas. Pero no se llegó a ella porque la extracción progresó a la inversa. Así, en enero, la producción alcanzó 192.000 toneladas. En lugar de aumentar, en los meses siguientes fué disminuyendo hasta descender en el mes de junio a 170 mil toneladas.

Esa deficiencia en la producción no puede atribuirse como en el año anterior a falta de mano de obra. El número de los obreros empleados en 1932 ha sido de 95 a 97 por ciento de los efectivos previstos por la burocracia, que desde sus

oficinas, dirige y ordena la industria soviética. ¿Pasará algo parecido en España con la actuación del «Consejo Ordenador de Economía Nacional», de reciente creación, y cuya primera actuación en la huelga minera de Asturias fué su primer fracaso?

Los burócratas soviéticos confiaban que con la mecanización del trabajo de las minas la producción aumentaría y ha resultado todo lo contrario. La menor producción tiene por causas, según la prensa soviética, deficiencias de la mano de obra y a la deficiente utilización de la maquinaria. Cosas que no pueden verse al trazar el plan en la oficina, por quienes desconocen el modo de ser del obrero en el trabajo, y las dificultades que en ciertos casos presenta la aplicación de la maquinaria cuando los directores de su funcionamiento carecen de prestigio y autoridad, como les pasa a los ingenieros y técnicos que prestan sus servicios en la U. R. S. S.

La extracción de petróleo bruto ha sido también inferior a un 7 por ciento a las previsiones burocráticas que desarrollan el célebre y ya fracasado plan quinquenal.

Las previsiones para el refinado de petróleo, resultaron equivocadas en más de 5'3 por ciento y la producción de la bencina sólo alcanzó el 82'2 por ciento de la cantidad prevista. La perforación de pozos y trabajos de sondaje, alcanzó el 90'5 por ciento, lo primero y 65 por ciento los segundos.

Esas deficiencias se explican por la frecuencia de las suspensiones de trabajo; por el modo como se calculan los salarios que no satisfacen a los trabajadores, y por las malas condiciones de los alojamientos, que, no obstante el régimen comunista, se afirma por la misma burocracia, dejan mucho que desear. Todo lo cual es causa de la intensificación de las fluctuaciones o inestabilidad de la mano de obra.

Pero en donde la incapacidad optimista de la burocracia soviética ha quedado más de manifiesto ha sido en la industria siderúrgica.

Para el año 1932, se había fijado la producción de hierro en 9 millones de toneladas; 9'45 millones de toneladas para el acero, y 6'7 millones para los laminados.

Pero la realidad industrial ha dado solamente el 33'1 por ciento para el hierro; 30'8 por ciento para el acero, y 33'2 en cuanto a los laminados.

¿Motivos de esa reducción? Mala utilización de los antiguos altos

hornos y hornos martin; refardo en la construcción y puesta en marcha de los nuevos altos hornos y hornos martin de modelos modernos y de gran producción. En el primer semestre de 1932 de 10 altos hornos, se han puesto en marcha 8; pero de 20 hornos martin sólo han funcionado cinco. En cambio ninguno de los laminadores que tenían que funcionar ha sido puesto en marcha.

Esos datos son edificantes. Después de 14 años de administración socialista, casi todo está en la Rusia comunista desorganizado, nada marcha, en la compleja administración de la industria, con el ritmo debido o previsto. Y ello es natural, lógico. Las explotaciones industriales no se dirigen desde las oficinas públicas o del Estado. Es imposible predecir desde ellas la producción del obrero y mucho menos la del conjunto de factores humanos y materiales que integran la vida del taller o de la fábrica.

¿Pasará algo parecido en España, cuyo Gobierno va articulando la vida económica española en organizaciones burocráticas? Idénticas causas producen idénticos efectos.

MIRON

(Del «Diario de Barcelona»).

Teatro Principal de Mahón

COMPañÍA DE COMEDIAS QUADRENY - FORTUÑY

ELENCO ARTÍSTICO

Actrices.—María Fortuny, Elísa del Castillo, Pepita Díaz, Pilar Mata, Mariuja Montestinos, Rosita Viñas, Laura Rosal, Juana López.

Actores.—Ramón Quadreny, Juan Torres, Eduardo Torres, Luis Ramirez, Joaquín Giner, Joaquín Arasa, Vicente Pardo, José Tardío.

Apuntadores.—Ricardo Marín y Rosendo Costa.

Decorado de Bulbena Pons y Alonso.

Sastrería.—Peñalva.

Zapatería.—Antigua Celda.

Maquinista.—Francisco Ansens.

REPERTORIO

Estrenos.—«Anacleto se divorcia», «Mi padre», «Javalit», «Mujer-cita mía», «La chica del charleston», «Del mismo barro», «El señor Adrián», «El primo Colón 34», «Don Guzmán el mejor», «El balcón de la felicidad», «Vivir de ilusiones», etc., etc., y además,

«¡Mamá!», «Adiós Juventud», «Juan José», «Felipe Derbylay», «Tambor y cascabel», «Mi tía Ramona», etc., etc.

DEBUT

4 Febrero.—A las 9 en punto de la noche

Con la preciosa comedia dramática **Del mismo barro**

RELOJES

PRECIOS DE PROPAGANDA GRAN SURTIDO EN TODAS CLASES

REGULADORES DESPERTADORES PULSERAS BOLSILLO DE MESA

JOYERÍA SINTES

14 16 20 24 30

COLEGIO DE FARMACÉUTICOS DE MENORCA

Por el presente se convoca a sus Colegiados a la Junta general ordinaria que tendrá lugar en su domicilio social, el martes 31 del actual a las diez de la noche.

La Junta

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 25 de los corrientes, repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sean veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al finde ejercicio de 1932, se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 21.

Mahón 26 de Enero de 1933.—El Vocal Director, Juan Humbert.

Pagamos el cupón vencimiento 15 de Febrero de 1933 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100, con impuestos.

También pagamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Félix, papa; Bar-sen, Matías, Armentario, obispos; Barsimeo, ob.; Hipólito, pb.; Martina, vg.; Feliciano, Filipo, Alejandro, mrs.; Aidegunda, Jacinta de Mariscottis, vgs.; Sabina.

La misa y oficio divino de hoy es de Santa Martina, vg. y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

SANTA SAVINA, MATRONA.

—Vivió en Lodi, en los tiempos de la persecución de Maximiano, fué mujer muy adinerada y de gran piedad. Asistió al martirio de los santos mártires Navor y Félix y encontró medio de llevarlos a Milán donde, acogidos con transportes de alegría, fueron depositados en la Basílica de San Felipe. Llegada allí, Santa Savina se postró de hinojos cabe los nuevos sepulcros y con tanto fervor rogó al Señor la libertara de los peligros de aquellos tristes días que fué oída al instante. Se durmió en el Señor y fué sepultada junto a los Mártires, donde permaneció hasta que el Arzobispo Felipe II la trasladó a la Basílica Ambrosiana. Hoy existe allí una capilla objeto de mucho culto.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 27 de Enero de 1933

Presidió el señor Alcalde D. Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Sancho, Gomila, Beltrán, Tuduri, Olives Sintes, Bagur y Olives Pascuchi.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Miguel Vidal Gomila para colocar un letrero en la fachada número 41, de la calle de Prieto y Caules.

A don Juan Seguí Sintes para colocar canalones en el frontis número 7, de la calle de Montañés.

A don Juan Piris Camps para colocar canalones, en la fachada número 10, de la calle de Montañés.

A don Lorenzo Arguibau para efectuar obras en el cercado número 36, que posee en la calle de Mercadal.

Quedar enterado de haber sido aprobado por el señor Delegado de Hacienda, el presupuesto ordinario formado para este año.

Consignar partida en el primer presupuesto municipal que se forme para atender a los gastos del registro de colocación obrera e interin continuar satisfaciéndolos cargo la partida que para material de Secretaría figura en presupuesto.

Tener presente para su aplicación la Orden Circular del Ministerio de la Gobernación de 16 de noviembre último.

Por la Comisión de Hacienda se formarán las Ordenanzas con las tarifas correspondientes sobre toque de campana en las iglesias y templos de este término municipal y sobre las manifestaciones públicas autorizadas, tanto de carácter civil como religioso, que se celebren dentro del Municipio, siempre que tengan finalidad mercantil.

Quedar enterado de la contestación dada por la Dirección General de Sanidad al médico tocólogo don José Hercilla Martínez, resolviendo que si los interesados no se hallaren conformes con el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento referente a la asistencia médica de las parturientas pobres que se acogan al Hospital Municipal, pueden interponer el recurso correspondiente en armonía con lo dispuesto en los artículos 253 y 255 del Estatuto Municipal.

Proceder por la vía de apremio contra los morosos al pago de arbitrios municipales, correspondientes al pasado ejercicio de 1932.

Jubilarse por edad al dependiente de la Administración de Arbitrios don Miguel Morro Sintes con 60 pesetas mensuales.

Nombrar Dependiente de la Administración de Arbitrios a don Francisco Villalonga Anglada, con el semanal de 30'75 pesetas.

Resolver en los siguientes términos los escritos de la Comisión Ejecutiva de la Federación Obrera de Menorca de 14 y 16 del actual:

1.º Que el Ayuntamiento se ha sujetado siempre y ha de sujetarse a lo dispuesto por el Gobierno referente al señalamiento de las horas semanales de trabajo que han de efectuar los obreros municipales.

2.º Que hace tiempo viene el Ayuntamiento estudiando y desarrollando el correspondiente proyecto para la creación y construcción de nuevos grupos escolares.

3.º Que siempre ha tenido dispuesta Casa de Socorros para la rápida asistencia facultativa a los casos de accidente, establecida en el Hospital Municipal, dotado del correspondiente material quirúrgico, salas apropiadas y personal facultativo, no estando demás indicar que los médicos de la ciudad, todos sin distinción, se han prestado en todo momento a ejercer su humanitaria acción en bien del accidentado.

Por sorteo resultaron amortizados doce títulos de una obligación de 50 pesetas, y 24 títulos de cinco obligaciones de 250 ptas. en junto 6.600 pesetas de la Deuda de este Municipio de 132.000 pesetas al 6 por 100 anual.

Contribuir con 200 (doscientas) pesetas al concurso de carteles de turismo organizado por la Federación de Turismo de Cataluña y Baleares e invitar a los demás Ayuntamientos para que hagan lo propio.

Tener presente el artículo 101 del Reglamento de 3 de septiembre de 1880, dictado para la ejecución de la Ley de Propiedad Intelectual de 10 de enero de 1879 y R. D. de 4 de agosto de 1888, estableciendo que las obras musicales, en funciones religiosas, en actos militares, en serenatas y solemnidades civiles a que el público pueda asistir gratuitamente estará libre del pago del derecho de propiedad, y sus intérpretes exentos de la obligación de solicitar la previa autorización del propietario o autor de las obras musicales, con tal de que se ejecuten éstas en la forma de su publicación auténtica.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

A INFORME

El señor Arquitecto Municipal formará un modelo de construcción de kiosco para levantarlo en la Plaza de Colón, destinado a la venta de periódicos y otras publicaciones para poder convocar concurso público, al objeto de contratar su explotación.

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Padrón de arbitrios sobre casinos y circulos de recreo formado para este año.

De la Junta de Cementerios, instancia de don Antonio Pallicer Prieto pidiendo tenga cumplimiento el acuerdo tomado por la Junta de Cementerios el 7 de Enero de 1931 relacionado con la parte indivisa del panteón del pasillo número 1 del Cementerio municipal de esta ciudad, correspondiente a su hermana doña Mariana Pallicer Prieto y que se le reconozca como administrador de la misma.

De las Comisiones de Fomento y Hacienda, propuesta del señor Concejal Inspector de la Banda Municipal para la adquisición de efectos, arreglo de varios instrumentos y suscripción a las obras para Banda de la «Unión Musical Española».

Y se levantó la sesión.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Teatro Principal de Mahón

GRANDIOSOS BAILES DE

LA AURORA BOREAL

Se celebrarán después de terminada la función de los días 4, 11, 18, 25, 26, 27 y 28 de Febrero.

Queda abierto el abono para los cinco últimos bailes, siendo gratis los dos primeros para los abonados.

GRANDES DESCUENTOS A LAS BAILADORAS

CRÓNICA

El doctor Llansó

Ayer circuló rápidamente por nuestra ciudad la noticia recibida por telégrafo de haber fallecido en Barcelona el reputado médico y esclarecido hijo de Mahón doctor don Federico Llansó Seguí.

El doctor Llansó era todo un nombre. Por su carácter afable y bondadosísimo se había granjeado más que el aprecio, la estima de cuantos le trataron y fueron muchos los que tuvieron necesidad de acercarse a él, durante un período de cincuenta años de ejercicio noble de su profesión.

Nuestros paisanos consideraron siempre como una ejecutoria el ser asistidos por el doctor Llansó y éste recibía con los brazos abiertos a cuantos de ellos pasaban por su clínica, aunque no fuese más que para recibir un consejo o allanarles el camino a seguir, cuando por referirse a especialidades, no podía él personalmente, prestar sus solitudes que tanto prodigó en miles de casos.

Sus visitas periódicas a la Isla, frecuentes, tanto como lo requirieron sus necesidades, están en la mente de todos, pues por todos son igualmente reconocidos sus desvelos y sus cariños para con la tierra que le vio nacer.

En política se había distinguido con desinterés no común, actuando siempre en los partidos liberales que le confiaron la representación en Cortes de este distrito, laborando sin mirar nunca en precedencias, para el bien de estos habitantes.

El BIEN PÚBLICO que en la lucha tuvo necesidad de situarse algunas veces alejado de él, siente como el primero su muerte, por las cualidades que reconoce poseía el doctor Llansó en grado sumo, y lo siente doblemente por su carácter de menorquín ilustre siempre dispuesto al sacrificio para todo cuanto redundase en beneficio de Mahón y de Menorca.

A sus familiares séanos permitido enviarles nuestro más sentido pésame.

La Subdelegación Marítima de Menorca

En atento escrito nos comunica don Manuel Jerez Tejerina que en cumplimiento a orden de la Superioridad, se ha hecho cargo de esta Subdelegación Marítima y Dirección Local de Navegación y Pesca, ofreciendo su cooperación en todo cuanto se relacione con el servicio público.

Al acusar recibo de la citada comunicación, correspondemos al señor Jerez a las atentas frases que nos dirige y le ofrecemos nuestra modesta cooperación.

Misas

Las misas que el próximo martes 31 de Enero se celebrarán en la Capilla del Smo. Sacramento de la Parroquia de Santa María a las 8, 8'30, 9, 9'30 y 10 serán aplicadas en sufragio del alma de la Ilustre señora doña María Antonia de Vigo y de Bassols. El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Menorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Su hermana y demás familia agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas.

De viaje

En la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer el comandante de Infantería retirado don Nicolás

Andreu e hijo; la señorita Isabel Seguí Moncada; don Pedro Rua; don Obillo Oliva; don Gabriel Timoner; don José Vives Llull; don Juan Camps y don Arturo Guerrero.

Natalicio

La esposa de nuestro buen amigo el celador de Obras Militares don Gabriel Fernández Cerralbo

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 28 a las 18.

La conferencia de la Banca

El Director General de Trabajo ha manifestado a los periodistas que tiene la impresión de que el lunes se reanudaré la conferencia de la Banca con carácter de Jurado Mixto y con las mismas facultades que dichos organismos.

La huelga general de Avila

Refirióse el Director General de Trabajo a la huelga general de Avila, diciéndonos que dicho movimiento huelguístico transcurre pacíficamente.

Los obreros se muestran esperanzados.

El Gobierno tiene deseos de que se mitigue la extraordinaria crisis de trabajo.

Los mineros asturianos. Referéndum ante la declaración de huelga

El Sindicato minero asturiano procederá mañana domingo a celebrar un referéndum entre sus asociados, votándose si se ha de declarar o no la huelga en la cuenca minera.

Las impresiones que se tienen y que ha confirmado a los periodistas el Director General de Trabajo, son que como los obreros quieren que en caso de pronunciarse en favor de la huelga ésta sea legal y conforme a la legislación vigente, ateniéndose a ésta, trascurrirán pacíficamente los plazos reglamentarios.

Saludo del Presidente

El contralmirante Ruiz de Rebollo, Jefe de la Casa Militar del Presidente de la República, acompañado del subsecretario de Estado señor Ocerin, ha marchado a Fuente de Oñoro, de la frontera portuguesa, para saludar al Vicepresidente de la República argentina don Julio Roca, en nombre del Presidente de la República española señor Alcalá Zamora y del Gobierno Azaña.

Hasta la frontera portuguesa acompañará al Vicepresidente el embajador de España en Lisboa señor Rocha.

Obsequio del Presidente

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora ha obsequiado con un almuerzo a los concejales, presidente de la Diputación y miembros de la comisión gestora de la Diputación Provincial de Ma-

ha dado a luz con toda la hermosura y robusto niño venido a aumentar la alegría del hogar, hallándose tanto nacido como la madre, en el estado.

Reciban nuestra enhorabuena.

Concierto suspenso

Debido al fuerte aguacay cayó ayer en esta, tuvo que suspenderse el concierto público que debía ejecutar en el paseo de la Explanada la Orquesta del Regimiento de Infantantero 39.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 26 de Enero.—Juan Cardona nació en la calle de San Antonio el 19.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 10 pasajeros para Almería con 11 para Barcelona, en la plaza de itinerario zarparon referidos puertos la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpa-

Sevilla el día 27 de Enero.

fundado bastantes pue-
Se teme hayan ocurri-
esgracias.
18 horas el pantano del
ro ha embalsado cuatro
ones de metros cúbicos.

Malestar
de los pescadores

alcalde de Vélez Málaga
cia al Ministerio de la
ernación el malestar rei-
e entre los pobres pesca-
de aquella localidad
a causa de los frecuentes,
istentes y duros tempo-
, no pueden dedicarse a
ndustria, llegando a un
do de penuria lamentable.
os pescadores de Vélez-
aga pasan hambre. Desde
aga se ha enviado pan
destino a las desgracia-
familias de los infortuna-
pescadores.

Ronda el desbordamien-
del río Genil ha cortado
comunicaciones causando
daños al arbolado.

Temores de inundación
en Sevilla

Sevilla el río Guadal-
baja crecidísimo. Las
han desbordado inun-
do el muelle metálico.

Brigadas de obreros ante el
temor de que las inundacio-
nes vayan en aumento, proce-
den a trabajar afanosamente
para retirar del muelle las
mercancías aglomeradas en el
muelle general.

Por la autoridad de Marina
se ha cerrado el puerto a la
navegación.

Buque naufragado

Dicen de Lisboa que ha
naufragado el pesquero espa-
ñol de la matrícula de Huelva
«San José» a la entrada de Al-
garbe.

Los 14 tripulantes del bu-
que naufrago lograron salvarse
gracias a los auxilios que
desde tierra les pudieron pres-
tar.

Una herencia
que preocupa

En Santander se comenta
el hecho de que en Castro Ur-
diales el médico de la locali-
dad se lamentaba de carecer
de treinta mil duros para po-
der asistir a todos los actos
notables de España y ahora
al morir un amigo suyo ha si-
do sorprendido con un legado
de dicha cantidad, pero cuya
cantidad al serle asignada por

el amigo, tiene como condi-
ción precisa que la gaste el
heredero acudiendo a todos
los acontecimientos políticos,
artísticos y literarios de Es-
paña.

Al médico heredero le pre-
ocupa la cláusula testamentaria
y duda si ha de aceptar el
legado.

DEL EXTRANJERO

Crisis del Gobierno
francés

París.—El Presidente de la
República ha aceptado la di-
misión que le ha sido presenta-
da por el Presidente Bon-
cour. La dimisión es total.

El Presidente Lebrún ha
conferenciado con los presi-
dentes del Congreso y del Se-
nado. También ha consultado
con las comisiones parlamen-
tarias y de Hacienda.

Al salir los consultados di-
jeron que habíanles puesto
dificultades para resolver la
situación de la crisis en rela-
ción con la situación econó-
mica.

Proseguirán las consultas.
Se cree que la solución de
la crisis será laboriosa.

Crisis del Gobierno
alemán

Berlín.—El Canciller ha
presentado la dimisión al Pre-
sidente Hindenburg, por no
aceptar el Mariscal el otorgar-
le el decreto de disolución
del Parlamento.

Hindenburg ha llamado a
consulta a Von Papen. Se ha
entrevistado con los jefes po-
líticos para aclarar la situa-
ción y comprobar las posibi-
lidades que existen para for-
mación de un Gobierno na-
cional parlamentario.

Madrid 29 a las 3.

La Dirección
del Instituto de Mahón

La «Gaceta» publica una di-
sposición aceptando la renuncia
que del cargo de Director del Instituto
de Mahón ha presentado el cate-
drático D. Antonio Mir Llambias.

Bergamín, quiere
intervenir en política

El ex ministro señor Bergamín
ha manifestado que se propuso
abstenerse de toda actuación po-
lítica al cambiar el régimen de Es-
paña pero en vista de que la situación
de España es tan difícil y peligrosa,
sería una deserción del deber no
desistir de los propósitos de abs-
tención.

En cuanto halle lugar adecuado,
el señor Bergamín hará públicas
sus opiniones.

Ante la perturbación de la paz
social y de la vida de la nación, ha
dicho Bergamín, precisa volver a
la actividad pública porque todos,
dice el señor Bergamín, nos debe-
mos a España.

Nota
de Instrucción Pública

Por el Ministerio de Instrucción
nos ha sido facilitada una nota re-
lacionada con la huelga de los
alumnos de la Escuela de Ingenie-
ros Industriales.

Explica la enérgica intervención
que ha tenido el Ministerio en la
organización de la Escuela dotán-
dola de los medios de que carecía.

Mañana se publicará en la «Gaceta»
la organización de los estu-
dios, confiando en que satisfarán
los deseos de los alumnos sin da-
ñar los pacíficos intereses del pro-
fesorado.

Termina la nota diciendo que
las denuncias de los estudiantes
están pendientes del Consejo Na-
cional.

Cree que en plazo brevísimo vol-
verá a normalizarse el funciona-
miento de la escuela.

Los sucesos
de Telégrafos

Se ha ratificado el nombramien-
to de un funcionario de Goberna-
ción para instruir el expediente
por los sucesos desarrollados en
las salas de Telégrafos a consecuen-
cia de cuyos sucesos, se separará
del cargo a algunos funcionarios
por no haber impuesto su autori-
dad cuando sus subordinados aban-
donaron la sala de aparatos.

Los funcionarios
de Correos contra Ocón

Se añade que entre los funcio-
narios de Correos se incrementa
la actitud contraria al Director de
Correos Ocón.

Parece que en la próxima re-
unión del Sindicato de Correos se
acordará que los afiliados que des-
empeñan puestos de mando, los
abandonen si no dimiten Ocón.

¿Qué pasa en el corro?
Querellas contra «Luz»

En vista de la condenación he-
cha por Azaña de la campaña em-
prendida por el periódico «Luz» y
que supone una desautorización
de Luis Bello, han comenzado a
surgir querellas contra los perió-
dicos del corro.

El diputado Giner de los Rios
se ha querellado por injurias con-
tra Luis Bello por parte de la Cá-
mara contra la construcción de
grupos escolares.

Por la misma causa se han que-
rellado los arquitectos de los refe-
ridos grupos escolares.

El arquitecto don Antonio Flores
Director de las Construcciones
Escolares del Ministerio se ha que-
rellado también contra «Luz».

¿Ha dimitido
Bello Trompeta?

Esta tarde se aseguraba que Luis
Bello ha puesto el cargo de Direc-
tor de «Luz» a disposición de Aza-
ña.

Dícese que la Redacción del pe-
riódico se solidariza con Luis Bello
cuya suerte están todos dispues-
tos a correr.
Los periodistas persiguieron du-
rante la tarde el entrevistarse con
el ministro de Instrucción señor
De los Ríos o el subsecretario, no
consiguiéndolo.

Con Bello Trompeta hablaron
brevemente, contestándoles éste
que tiene libertad de acción para
tratar en el periódico los asuntos
bajo su punto de vista, y con más
razón, en esta campaña de impor-
tancia trascendental para la Repú-
blica.

Al aceptar la dirección del pe-
riódico, no llevó los compromisos
de partido.

Díaz Canedo a América

Ha marchado a Vigo el ministro
de España en Uruguay señor Díaz
Canedo para embarcar con rumbo
a América.

Noticias de Portugal

Lisboa.—Ha llegado el Vicepre-
sidente de la Argentina don Julio
Roca que ha sido objeto de un afec-
toso recibimiento.

Manifestó que al terminar la mi-
sión extraordinaria que se lleva a
Londres se entrevistará con los pe-
ritos ingleses para revisar el anti-
guo convenio comercial arglo-
argentino ampliándolo.

Mañana continuará su viaje para
España.

La huelga general
de Avila

Nos dicen de Avila que ha co-
menzado la huelga de todos los
oficios.

En los comercios han despacha-
do los patronos.

La Benemérita y los guardias de
asalto patrullan por las calles.

Se han establecido retenes en
las fábricas para evitar todo des-
mán.

Los servicios públicos están sus-
pendidos.

No se publican periódicos.
Durante todo el día no han ocu-
rrido incidentes.

Los presos de Córdoba

Comunican de Córdoba que los
presos políticos que se encuentran
en aquella cárcel han iniciado una
protesta por la mala calidad del
rancho, uniéndoseles en la protes-
ta el resto de reclusos.

Los guardias de asalto entraron
en la cárcel disparando al aire con-
siguiendo reducir a los alborota-
dores.

Acudieron fuerzas de la Benemé-
rita para apoyar a los de asalto.

Faltan más detalles.

Del extranjero

Filadelfia.—En la casa de un
amigo de Mussolini, momentos
después de salir el dueño, ha esta-
llado una bomba, causando gran-
des destrozos en el edificio.

París.—El Presidente de la Re-
pública ha recibido en consulta a
numerosas personalidades de to-
dos los partidos, quienes estiman
que la actual crisis es difícil de re-
solver, pero convienen también en
que requiere rápida resolución.

Se ignora quien será el encarga-
do de formar Gobierno.

Los socialistas han acordado
evitar todo lo que pueda ser tras-
torno en mayoría.

Ginebra.—El Gobierno norte-
americano ha enviado una nota a
la Sociedad de Naciones en la que
dice no se puede admitir que ni El
Brasil ni El Perú puedan vulnerar
el acuerdo internacional.

PRENSA ASOCIADA

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

ALÓN TRIANON

LUNES 30 Enero.—SESION POPULAR.—Entrada única, 0'60
PROVECHEN la única oportunidad que se les presenta para presenciar la formi-
película dramática totalmente hablada en español.

SURRECCION

Por los seleccionados y trágicos artistas LUIS ALONSO y LUPE VEGA
SURRECCION es la más dramática novela que se ha llevado a la pantalla.
Super-joya Hispano-Universal que ha obtenido un éxito franco.
CIOS.—Plateas, 1'50; Palcos, 1'25; Entrada única, 0'60.

ximo jueves: Un triunfo rotundo con la excepcional película FRA DIAVOLO
ANCION DE LA LIBERTAD.

SALON VICTORIA

HOY LUNES.—A las 9 y media
Butaca, 0'65; General, 0'50
razo y último día del alegre Vodevil

ÚLTIMA NOCHE

NESTO VILCHES, María Alba, Juan de Landa
TOTALMENTE HABLADO EN ESPAÑOL

UNA CANCIÓN, UN BESO, UNA MUJER

(La película de la simpatía)

TEATRO PRINCIPAL

HOY LUNES.—A LAS NUEVE Y MEDIA NOCHE
DESPEDIDA DE LOS NOTABLES
ESPECTÁCULOS EVA
Las canciones por la gentil vedette de voz de oro
ASUNCION BALCELLS

6 EVA GIRLS
Ramillete de caras bonitas.

EVA SISTERS
y la flexible bailarina
LOLITA INGLÉS

FLAREL
pareja cómica
ANA SANCLEMENTE - AGUSTIN G. CLEMENTE
DOS HORAS DE DIVERSION

Inicio: Inauguración de la temporada de Carnaval por la gran Compañía cómica
FORTUÑY - QUADRENY.
¡FÍJENSE EN LOS OTROS ANUNCIOS DE ESTE TEATRO!

CASINO DEL CONSEY

MARTES.—A las 6'30.—Butaca, 0'60; General, 0'50
POPULAR DE MODA
tima proyección de la colosal película toda hablada en español
HERPO Y ALMA
Emocionante drama por Jorge Lewis, Ana María Custodio, Carlos Villarias

veces tarde: VENGAN EMOCIONES.—Drama de luchas por Bob Steele.
ábado: La modernísima super-joya LA IRREFLEXIVA, por Joan Benet y
Boles.
breve: SOMBRAS DEL CIRCO, LA CARTA, y la gran creación de Greta
BO ANNA CHRISTIE.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación
ni recomendación

1170 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

las intenciones de aquellos dos pillos. Hasta se-
rían éstos castigados como merecen.

Estremecióse y se dijo cada vez más inquieto:

—¡Diablo! Pero si tal hago, me expongo a
que se descubra la verdad, a que mi vecinito se-
pa que soy yo el del robo y haga conmigo un es-
carmiento por meterme en lo que no me importa.
No; con cierta clase de gente, pocas bromas. Una
bromita insignificante puede costarle a uno el
pellejo. ¡Poquito gusto que tendría mi vecino en
darme un mal golpe por mi jargarreta! Debe de
ser un hombre temible... Y luego que yo no sé
si el juez autorizaría mi conducta al apoderarme
de este papel, fuese con la intención que fuese.
Al fin y al cabo, se trata de un robo, de un ver-
dadero robo... Nada, nada; que mi seguridad exte-
ge que no se descubra mi participación en este
asunto. Pero si no entrego el testamento al juez,
¿qué hago de él ni cómo evito que esa herencia
vaya a poder de quien no debe ir?

A este punto llegaban las reflexiones de Adol-
fo, cuando le pareció oír un leve rumor junto a
su cama.

Al mismo tiempo sintió que una mano se
apoyaba en la suya.

Era una mano fina, suave, pequeña, delicada...
mano de mujer.

Lleno de asombro, el joven permaneció fimo-
vil, sin hacer el menor movimiento.

—¿Qué será esto?—pensó.
Y ni atrevióse a respirar siquiera.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1167

estoy yo para proteger a nadie... Si casi necesi-
to que me protejan a mí... No obstante, sentiría
que esta muchacha se perdiese, y si pudiera evi-
tarlo... ¡Pero ca!... ¡Imposible! ¿Cómo ni con qué
medios?

Y, obstinado en abandonar aquellos pensa-
mientos, que le dominaban más de lo que él qui-
siera se dijo:

—Vaya, a dormir, como parece que lo hacen
ya mis improvisadas compañeras.

Y rectificó en seguida, añadiendo:

Es decir, a dormir, no, sino a pensar en lo
que más me interesa. Porque me sucede que,
pensando en la situación de los demás, me olvido
de la mía, la cual no es muy satisfactoria ni mu-
cho menos. Pensemos seriamente las consecuen-
cias de lo que he hecho y decidamos lo que
debo hacer.

Sus pensamientos tomaron, al fin, nuevo
rumbo, gracias a un poderoso esfuerzo de su vol-
untad.

Pues señor—siguió pensando—, me parece
que creyendo haber puesto una pica en Flandes,
he cometido una solemníssima tontería. A impul-
sos de mi quijotismo y de lo que considero un
deber de mi conciencia de hombre honrado, me
he convertido en ladrón y me he apoderado de
un documento importante, para impedir que dos
pillos cometan una gran infamia. Hasta aquí to-
do va perfectamente y no tengo nada que repro-
charme en mi conducta, porque el robo del do-

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones

DE MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30
Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"

"PELIKAN"



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA Via Layetana, 2 MADRID Paseo Castellana

Servicios regulares de vapores comerciales y correo entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Canarias Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Bilbao, los mismos días.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de España y Canarias
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves aduanas, carga y pasaje.

Línea de Fernando Póo Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta y Melilla-Algeciras y Tánger

Línea Cádiz-Larache Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, Mahón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los jueves a las 20 horas.

PARA INFORMES: Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa novela de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTAS

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 ptas.

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIÓTICA, Fuencarral 1, 133. MADRID

Reservados todos los derechos. No se permite la explotación económica ni la transformación de esta obra. Queda permitida la impresión en su totalidad.

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos de boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la acción en la garganta, agriez en el tubo digestivo y otras molestias, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se consigue una gran economía en el consumo del tabaco, porque produce todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina. Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO

Manuales Recopilados, o Manuales de Lectura para SENORITAS o DAMAS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y en las reuniones de señoras, escritas por reputados autores dramáticos. Precio de cada ejemplar CINCUENTA CENTIMOS.

Reservados todos los derechos. No se permite la explotación económica ni la transformación de esta obra. Queda permitida la impresión en su totalidad.

JABÓN NEVA CHAMPAÑA

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados. Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualar la tinte y la coloración del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales de pelaje, especialmente perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

1168 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

cumento en cuestión, queda de sobra justificado con el fin que me guió al comerlo.

Interrumpióse un instante y luego continuó:

—Bueno: ya tengo el testamento en mi poder. Es decir, me parece. Lo gracioso sería que a mí, a mi vez, me lo hubiesen robado.

Llevóse la mano al bolsillo interior de la americana y prosiguió, tranquilo y satisfecho:

—Aquí está. Pero ¿qué tenemos con que esté aquí? ¿Qué he conseguido con ello? Nada. Si el testamento no hubiera desaparecido, según la conversación que oí, la herencia se la partirían entre aquellos dos pillos; pero habiendo desaparecido el testamento, gracias a mí irá a parar a uno de los dos pillos tan sólo: al pariente del difunto, que no tendrá, de ese modo, quien se la dispute; de manera que, indirectamente, he favorecido a uno de los dos, lo cual no era en verdad, lo que yo me proponía. Resultado, que he cometido un robo, exponiéndome a que mi vecinito me descubra y me rompa un hueso o me mande al otro barrio, sin conseguir lo que me proponía, esto es, impedir que se realice una infame usurpación... ¡Pues me he lucido! Para este resultado no necesitaba hacer nada de lo que he hecho.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1169

Revolvióse en la cama, inquieto y desasosegado y continuó diciéndose:

—Me parece que me he metido estúpidamente en un mal negocio que ha de costarme muchas inquietudes y hasta quién sabe si grandes disgustos. ¿Qué hago yo con el dichoso testamento? ¿Guardarlo? Para eso no valía la pena de haberlo robado, puesto que, guardándolo, no evito el mal, sino que, por el contrario, favorezco los intereses de uno de aquellos dos pillos. Este papel, en mis manos, no tiene valor alguno: debo entregarlo a alguien. Pero ¿a quién lo entrego? ¿A la persona interesada? ¿A la joven que en él se nombra heredera de esa colosal fortuna? ¿Y dónde está esa joven? ¿Quién la conoce? ¿Cómo llegar hasta ella?... ¡He de echarme a buscarla por esos mundos de Dios, como si no tuviera otra cosa que hacer? Y aun así, faltaría que la encontrase... ¡Demonio, demonio! ¡Vaya un compromiso!

De pronto se le ocurrió una idea que en el primer instante le pareció excelente.

—¿Y si yo entregase este documento al juez? —pensó—. Sería lo más indicado, lo más seguro y lo más sencillo. El juez se encargaría de buscar a la heredera y de ponerla en posesión de esa fortuna, burlando de este modo

CEIOS DE
la isla al mes
sto de España
trajero al
mero suelto...
mero atrasado
ncios: PAGO
Año L
LA FRAS
ay que po
y pa
No tenemos i
teñando olím
aún: nosotros
motivos, el p
monárquicos,
patrocinan, l
posibilite la c
terno conteste
y con idént
Pero nos imp
terdas—«La
ma zona de s
lose al Jefe a
te el preside
uramos y po
directamente
fe del Estado
n. Ahora, no
erador, cosa
ñor Azaña.
rtad», ya que
ucta que her
El señor Aza
Cortes no
seca, hecho
elo. Lo ha p
ue es un con
ntradice, in
de las Cort
le abril? ¿E
cuerden? ¿A
cia y a la v
Cortes.
No obstante,
haciendo pr
nos no ha
r Azaña. El
ne no per
antener un
derechas esp
a lucha pidi
es de ningun
subsiguient
e mantiene
rovocar una
ualdad, ho
juego burd
ción. Es, po
on de derech
as que aseg
Que no? ¡P
Parlamento
erivarse, no
jo.
EL
una inept
es conservad
an hecho m
men, sino rec
el Estado se
Ello encierra
y no me
flexivos les
era. Pero cu
es, resulta se
que se dif
que algu
cubre su oc
ive a acordar
obra de las
ho posible
cional suba d
de pesetas.
ros y el refin
de los vinos
nadería, el er
agrícola, la
industrias,
nsporte y de
permitido ta
los presupue
obra no se h
berse dedica
ises director
tutamente ha
tadores de la
que el trab